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MATEMATICAS IV. FORMULARIO BASICO

utor: Dr. José Manuel Becerra Espinosa

UNIDAD Ill. NUMEROS REALES

Numeros naturales

={0,1,2,3,45¢6,7,-}

Numeros enteros

Z:{x‘ x=a-b, abe N }

UNIDAD I. CONJUNTOS

Unién de dos conjuntos: AUB:{X xed o xe B}

Interseccion de dos conjuntos: A [ B :{ x x€eAd y xe B}

Numeros racionales

Q={ x| x:%, abe Z, b#0}

Numeros irracionales

Q’. Numeros con una infinidad de decimales que no tienen cifras que se repitan en un
mismo orden. No pueden expresarse en forma de fraccion, sino sélo en forma
decimal.

Operaciones con Conjuntos NG | — 3
Complemento de dos conjuntos: A’={ xelU xe A} HeRIes, . R=qlla —
Dados #7 y m dos nimeros reales, entonces cumple solo una de las tres posibilidades:
Diferencia de dos conjuntos: A —B { x xed y x¢B } ord R R<m
rden en
n=m
n(4UB)=n(4)+n(B)-n(4N B) o m
Cardinalidades n(4)=n(U)-n(4) S R : 0 !
Reciproco ea d € R Elnimero —, a#0, es el reciproco tal que: 4. =]
n(4-B)=n(4)-n(4N5) ? a a
Leyes de D'M (4UB)'=41NB" Valor absol Jx] ¥ ooshx20
eyes de D’'Morgan alor absoluto Sea X € R, su valor absoluto: |X| =
(A B)'=A'"UB' -x si x<0
Producto Cartesiano { (x y xe A Cerrado: [a,b] = { x a<x<h xe R

UNIDAD II. SISTEMAS DE NUMERACION

Intervalos

Abierto: (a,b)={x a<x<b, xeR
Semiabierto por la derecha: [a,b): { x a<x<bh, xeR }

Semiabierto por la izquierda: (g_b]: { x| a<x<bh, xe R}

Leyes de los exponentes

In 'Xm = anrm
n
X -
— X” mn
X
0
x =1
i
()Hy — x” m
c o n_n
() =x"y
" n
X X
] =", y#0
¥y y
x*” = 1
%"

PARTE ENTERA PARTE FRACCIONARIA
Sistema Sistema Sistema Sistema
decimal binario decimal binario
0 (0000), 0 (0.0000),
1 (0001), 0.0625 (0.0001),
2 (0010), 0.1250 (0.0010),
3 (0011), 0.1875 (0.0011),
4 (0100), 0.2500 (0.0100),
Conversién del sistema g Egl%iz gg;ég (g‘gl%;z
N A 2 2
decimal a binario 7 (0111) 0.4375 0.0111)2
8 (1000), 0.5000 0.1000),
9 (1001), 0.5625 (0.1001),
10 (1010), 0.6250 (0.1010),
11 (1011), 0.6875 (0.1011),
12 (1100), 0.7500 (0.1100),
13 (1101), 0.8125 (0.1101);
14 (1110), 0.8750 (0.1110),
OCTAL HEXADECIMAL BINARIO
0 0 0000
1 1 0001
2 2 0010
3 3 0011
4 4 0100
5 5 0101
Conversion del sistema binario 3 3 gjl :?
a octal y a hexadecimal 0 3 000
11 9 1001
12 A 1010
13 B 1011
14 o] 1100
15 D 1101
16 E 1110

Logaritmos

a"=x = log,x=b.,a>0ya#l,
Logaritmo Decimal: log,, x = log x

Logaritmo Natural: [0g. x=1nx
Las propiedades de los logaritmos son las siguientes:

1) log, 1=0
2)log, a=1
3) log, (u-v)=log,u+log, v

4) log,, (EJ =log,u—log, v
v
5) log, u" =n-log, u
1
6) log, "u="log, u
n

Antilogaritmo: log, x=y ¢ antilog, y=x & a’'=x
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UNIDAD IV. OPERACIONES CON MONOMIOS Y POLINOMIOS

Un polinomio en X de grado i

P(x)=a, +ax+a,x* +a,x° +a,x* +++a,x"

Resta de polinomios

Se suprimen los signos de agrupacion precedidos del signo (+) dejando el mismo

signo de cada uno de los términos que se hallan dentro de él y se simplifican los
terminos que sean semejantes.

Suma de polinomios

Se suprimen los signos de agrupacién precedidos del signo (-), cambiando el signo de
cada uno de los términos del sustraendo y se simplifican los términos que sean
semejantes.

Multiplicacion de polinomios

Para multiplicar dos polinomios se aplica la propiedad distributiva del producto sobre la
suma, esto es, se multiplican todos los términos del segundo polinomio por cada uno
de los términos del primero y se reducen los términos semejantes. La multiplicacion
de polinomios es distributiva respecto a la adicién.

Division de polinomios

Para dividir dos polinomios se efectua el siguiente procedimiento:

Se ordenan los polinomios de forma descendente con respecto al grado de una
misma variable.

Se divide el primer término del dividendo por el primer término del divisor y se
obtiene el primer término del cociente.

Se resta del dividendo el producto del primer término del cociente por el divisor y
se obtiene el primer residuo (esto implica cambiar todos los signos del producto
efectuado y reducir términos semejantes con el dividendo).

Se bajan los términos restantes del dividendo sumandolos al residuo anterior.

Se divide el primer término del residuo por el primer término del divisor,
obteniendo asi el segundo término del cociente.

Se procede de forma anéloga hasta obtener un residuo nulo o de grado inferior al
del divisor.

Triangulo de Pascal
(a+b)' 1
(a+b)

(a+bf 1 2 1

Término r-ésimo LT

(a+b) 13 3 1
aln—1)n—2)--(h—r+2) n=r+l,r-1 (a+b)' 1 .4‘ iai 4 1
Y a h MONE R NS
Fop {a+bf 1.5 10 10 5 1
@l 1 8 15 2 15 6 1
e X4 ONE XS N E ¥ 4

(a+b) 1 7 21 35 35 21 7001

FACTORIZACION

Monomio de factor comun

Para encontrar el factor comun de los términos de un polinomio se busca el maximo
comun divisor de los coeficientes de todos los términos, y de las literales que
aparezcan en todos los términos, se escogen las que tengan el menor exponente.

Polinomio como factor comun

En una expresién, cuando el maximo comun divisor de todos los términos es un
polinomio entonces se puede descomponer como el producto de este factor comun
por un polinomio cuyo resultado sea la expresion original.

Factorizacion por agrupacién de
términos

Existen polinomios cuyos términos no contienen un mismo factor comun. En esos
casos, se debe factorizar por agrupacion, procedimiento que combina los dos
métodos anteriores.

Valor de un polinomio

- 3 E
El valor de un polinomio P(x)=a, +a;x+a,x* +ayx’ +---+a, x"

1 "
+ a,x

para x =c, es el valor numérico que toma el polinomio cuando se sustituye la
variable, X , por el nimero C y se realizan las operaciones.

Factorizacion de un trinomio
cuadrado perfecto
a” t2ab+b"

Para factorizar un trinomio cuadrado perfectc se extrae la raiz cuadrada de los
términos que son cuadrados perfectos, se separan por el signo que tiene el término
que no lo es y finalmente se eleva el binomio al cuadrado.
a’ +2ab+b* = (a+b)
- —
Trinomito Cuadrodo Cuadrado de

Barfecn - binomtio

UNIDAD V. PRODUCTOS NOTABLES Y FACTORIZACION

PRODUCTOS NOTABLES

Factorizacion de una diferencia
de cuadrados
3
a’ —b’

Una diferencia de cuadrados es el resultado del producto de dos binomios

conjugados: a” —b" =(a+b)a—b)

Cuadrado de un binomio

(
(

a+b) =a’ +2ab+b*
a—-b) =a* —2ab+b*

Cuadrado de un polinomio

(a+b+c) =a>+b* +c* +2ab+2ac+2be

a+b+c+d) =a’ +b* +¢* +d’ +2ab+2ac+ 2ad + 2be + 2bd + 2cd

Factorizacion de un trinomio de la
"

forma x" +bx? +c¢

Se expresa como producto de dos binomios cuyo primer término para ambos sea la

n

raiz cuadrada de X", es decir, x2. Por su parte, los términos no comunes de este
producto de binomios deben cumplir con la doble condicién de que su suma sea igual
al coeficiente b y su producto igual al coeficiente ¢ .

Producto de dos binomios
conjugados

a+b)a—-b)=a*-b*

Producto de dos binomios con un
término comun

(
(
(

x+a)x+b)=x"+(a+bx+ab

Factorizacion de un trinomio de la
2
forma ax” +bx+c

e Se multiplican todos los términos por el coeficiente @

e  Se expresa el primer término en forma de cuadrado y para el segundo término se
intercambia el coeficiente a por b

e Se factoriza aplicando el caso anterior

. Se divide el resultado entre @ de forma tal que no quede ningun cociente.

Cubo de un binomio

(a+b) =a® +3a’b+3ab® +b°

a-b) =a’ —3a’b+3ab* - b*

(

Cubo de un trinomio

a+b+c) =a’ +b* +¢ +3a’h+3ab’ +3a’c +3ac” +3b°c+3bc’ + 6abe

Factorizacion del cubo de un
binomio

a’+3a’b+3ab’ b’

El cubo de un binomio es de la forma: o’ +3a’h+3ab’ +b° =(a+b)

Se forma un binomio con las raices cubicas del primer y Gltimo término del polinomio,
con los signos que se obtengan (si todos los signos son iguales) o por el signo menos
(si los signos se alternan). Finalmente, se eleva el binomio al cubo.

Suma y Resta de Cubos

(
(
(

a+ba’ —ab+b’)=a’ +8°
a— )(a +ab+b” ):a"—b“

BINOMIO DE NEWTON

Férmulas:

n(n— l) g2 +n{n-1}(n—2)u,,_3b3 i n{n—1}(17—2)(:1—3)“,,_,1[34

"o,
(a+b) :u”JrTu” b+

N n(n—1)n—2)

1(2)

12)3) 1(2)3)(4)

(r _3)("_4)(:“"!:5 +otb"

1(2)3)(4)5)

(a+b) =a"+ "aby
1! 2!

n(n - l)a,,_

2p2 +H(.'z—l)(n—

. Z)a”_]b“+---+n(n2r_l)a:b”_:+ ;’-"abn—\ b

Factorizacion de la suma o
diferencia de dos potencias
iguales

Sea 1 un nimero entero positivo.

e La suma de potencias iguales impares es siempre divisible por la suma de las
bases. Esto es: ¢" +h" es divisible por ¢ + b .

e La suma de potencias iguales pares, no es divisible ni por la suma ni por la
diferencia de las bases a menos de que sea posible transformarla en una suma
equivalente de potencias impares.

. La diferencia de potencias iguales, sean pares o impares, es siempre divisible por la
diferencia de las bases. Estoes: ¢” — b" esdivisible por g — b .

. La diferencia de potencias iguales pares, es siempre divisible por la suma de las
bases. Esto es: ¢" — b" es divisible por ¢ + b .

Minimo comun multiplo de
polinomios

El minimo comun multiplo (MCM) de dos o mas expresiones algebraicas es la
expresion algebraica de menor coeficiente numérico y de menor grado que es divisible
exactamente por cada una de las expresiones dadas.
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UNIDAD VI. OPERACIONES CON FRACCIONES

ALGEBRAICAS Y RADICALES

utor: Dr. José Manuel Becerra Espinosa

TEOREMAS DEL RESIDUO Y DEL FACTOR

Ley de los exponentes
fraccionarios

m

si x20, m,nEN, entonces: x" =" x"

Raices de polinomios

Sea un polinomio en X de la forma:
R L1
P(x)=a,x"+a, x""' +a, ,

-, a, son coeficientes numéricos y n €N,

v ta, X" Hetaxta,

donde ¢ . a

n = \‘aaf

se dice que ¢ € R es unaraiz, de P(,\») si y solo si P(L’):O-

Algoritmo de la divisién para
polinomios

Dados dos polinomios P(_);) (lamado dividendo) y Q(x) (llamado divisor) de modo
que el grade del dividendo sea mayor que el grade del divisor y g(x)=0.

Entonces, para M existen dos polinomios Unicos c(x) % r( ) tales que cumplen con:

Olx)
Plx)=0(x)-e(x)+r{x)

El polinomio ¢(x) se llama cociente y r(x) es el residuo de la division cuyo grado es
menor que el de f"(,\-).

Propiedades de los radicales

1) "a-"b="ab sia>0, >0, neN.

%a a
2) =n— sla>0 b>0, neN.
"'b b
( ) a" sia>0, mneN.
4) mon a= n ma _mna. si CI>O m, neN.

La suma algebraica de dos radicales de cualquier indice no es igual a la raiz de la

suma algebraica de los subradicales: " 'a +"/b =" ath

Teorema del residuo

Si el polinomio P(x) se divide por X — a , entonces el residuo es p(a]

Teorema del factor

Si @ es una raiz del polinomio P(x). entonces x—ga es un factor del polinomio. O
bien, si x—a esun factorde p(y), entonces @ es una raiz del polinomio. Esto es:
Pla)=0 < x-a esunfactorde Plx)

Simplificacion de radicales a
través de la extraccion de
factores del subradical

+ La parte numeérica del subradical se descompone en factores de tal forma que
sean potencias con exponentes multiplos del indice de la raiz, a fin de poder
extraer del radical.

. La parte literal del subradical se descompone de tal manera que se exprese la
mayor parte posible con exponentes multiplos del indice de la raiz.

Inclusién de un factor en un

Se eleva la expresion por introducir a la potencia que indique el indice del radical, se

Divisién sintética

¢« La disposicion practica requiere que en un primer renglon se escriban los
coeficientes del dividendo ordenado de forma descendente y completo hasta el
término independiente. A la izquierda de una linea vertical se escribe un valor de
prueba como probable raiz, que como ya se menciond es un divisor del término
independiente.

»  El primer coeficiente del dividendo se copia abajo en una tercera fila en la misma
columna. Se multiplica el valor de prueba por el primer coeficiente de la tercera fila y
el resultado se escribe debajo del siguiente coeficiente del dividendo.

¢«  Se suman los coeficientes de la segunda columna y el resultado se escribe en la
tercera fila.

«  Elresultado obtenido en el paso anterior reinicia el ciclo: se multiplica por el valor de
prueba y el resultado se escribe debajo del siguiente coeficiente del dividendo.
Nuevamente se suman los coeficientes de la tercera columna y el resultado se
escribe en la tercera fila.

*  El proceso continia hasta que se obtenga el resultade de la dltima columna. Este
valor es el residuo, Si es cero entonces el valor de prueba es una raiz del polinomio

. De no ser una raiz, se repite la metodologia con otro valor de prueba hasta
encontrar un valor cuyo residuo sea cero.

. Cuando el residuo es cero, los valores de la tercera fila representan los coeficientes
del polinomio reducido y se efectia el mismo procedimiento con estos coeficientes
hasta que se llegue a un polinomio de grado uno, a fin de que se pueda despejar x
para obtener la tltima raiz.

subradical efectla el producto de subradicales y el resultado se expresa con el mismo indice.
Expresar un radical comouno de | Se expresa cada uno de los factores del subradical en su forma de exponente
indice menor fraccionario, se simplifican las fracciones y se vuelve a transformar a radical.

Operaciones con radicales del
mismo indice

. Radicales semejantes son aquellos que tienen igual radicando y el mismo indice,
es decir, sélo difieren por el coeficiente.

+  Para sumar o restar radicales se simplifican a su forma mas elemental y se reducen
los radicales semejantes.

+  Para efectuar la multiplicacion de radicales se multiplican respectivamente los
coeficientes y los subradicales, ubicando este ultimo producto bajo el signo de
radical y se simplifica.

+ Para dividir dos radicales, se dividen respectivamente los coeficientes y los
subradicales, ubicando este ultimo cociente bajo el signo de radical y se
simplifica.

OPERACIONES CON FRACCIONES ALGEBRAICAS

Simplificacion de expresiones
racionales

Se procede de forma similar a la simplificacion de numeros racionales, es decir, se
factoriza el numerador y el denominador. Los factores se simplifican hasta l. La
expresion simplificada es igual a la no simplificada excepto para aquellos valores en los
que el factor que se cancele sea igual a cero.

Operaciones con fracciones
algebraicas

Para operar expresiones racionales se procede de forma similar que con los nimeros
racionales.

a, c adtbe
b~ d  bd

¢ _ac

d bd

Suma algebraica: o+

Multiplicacion:

o2

. a ¢ ad
Divisién: + =

d be

Simplificacion de radicales de
indice diferente

. Los radicales no semejantes no se pueden reducir, por lo que la suma y la resta
no son posibles.
. Para multiplicar dos radicales de diferente indice:

1. Se halla el MCM de los indices.

2. EIMCM se divide entre cada indice de la raiz y cada radicando se eleva a
este resultado.

3. Seresuelven los radicandos como potencia de otra potencia, es decir
multiplicando los exponentes.

4.  Se multiplican los radicandos como potencias de la misma base, es decir
sumando los exponentes.

5. El radicando se descompone en factores procurando que sean potencias
con exponentes multiplos del indice de la raiz, a fin de poder extraer del
radical aquella parte que lo permita.

. Para dividir dos radicales de diferente indice:

1. Se halla el MCM de los indices.

2. EIMCM se divide entre cada indice de la raiz y cada radicando se eleva a
este resultado.

3. Seresuelven los radicandos como potencia de otra potencia, es decir
multiplicando los exponentes.

4.  Sedividen los radicandos como potencias de la misma base, es decir
restando los exponentes.

5. El radicando se descompone en factores procurando que sean potencias
con exponentes multiplos del indice de la raiz, a fin de poder extraer del
radical aquella parte que lo permita.

OPERACIONES CON RADICALES

Definicion

Un radical es cualquier raiz indicada de una expresién. La radicacién es la operacion
inversa de la potenciacion y se representa por el simbolo » , donde R es el indice

del radical y dentro se ubica una expresion denominada subradical.

Racionalizacion de radicales

Racionalizar consiste en eliminar los radicales del denominador de una fraccion. Para
lograr esto, se multiplican las dos componentes del cociente por una expresion que
contenga el radical por eliminar y que cumpla que al multiplicarse, el denominador
resulte una expresion racional.

Cuando se quiere racionalizar una fraccién cuyo denominador sea un binomio que
posea radicales de segundo grado, se multiplican las dos componentes del cociente
por el binomio conjugado del denominador y se simplifica.
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INTRODUCCION A LOS NUMEROS COMPLEJOS

utor: Dr. José Manuel Becerra Espinosa

Numeros imaginarios

El conjunto de los numeros imaginarios 1, se define como:
1={x=hi beRr i= -1}

Numeros complejos

Un numero complejo es una expresion de la forma z=a+hi donde g,h son
nimeros reales e I es la unidad imaginaria:

C={z=a+bi, a,beRr, i= W1}

Suma de nlimeros complejos

Si z; =a+bi y z, =c+di son dos nimeros complejos, entonces z, +z, se

define como: 21 T 22 =(a+c)+(b+d)i

Resta de nimeros complejos

Si z, =a+biy z, =c+di son dos nimeros complejos, entonces z,—z, se

=(a—c)+(b—d)i

define como: Z; —Z

Solucién de inecuaciones

Las inecuaciones son desigualdades entre expresiones algebraicas. A diferencia de las
ecuaciones, que solo se verifican para algunos valores de la variable, las inecuaciones
tienen infinitas soluciones. Para resolver una inecuacion de primer grado se transponen
los términos (pasar los términos de un miembro a otro cambiando el signo equivale a
aplicar la propiedad |) para que aquellos que contienen a la incognita queden en el primer
miembro y los términos independientes en el ofro. Finalmente, para despejar la incognita
se divide por el valor del coeficiente, teniendo en cuenta la segunda o tercera propiedad
de las desigualdades, segun el signo del coeficiente.

Para resolver una inecuacion fraccionaria de primer grado, se multiplican sus dos
miembros por el minimo comun multiplo de los denominadores con el objeto de
eliminarlos y se reduce para convertila en una inecuacion entera. Cuando el
denominador contiene la incognita, tiene que analizarse cuando es tanto positiva como
negativa. Para ambos casos debe obtenerse la respectiva interseccion de las
restricciones. La solucion de la inecuacion, es la union de los dos intervalos obtenidos.

Multiplicacion de numeros
complejos

Siz =a +bi y z, =c+di son dos nimeros complejos, entonces z, -z, viene

L =(ac—bd)+(ad +be)i

dado por: Z; " Z:

Complejos conjugados

Dos numeros complejos se llaman conjugados si tienen iguales sus componentes
reales y opuestas sus componentes imaginarias.

Si z=a+bi, su conjugado denotado como z es: z=a—bi .

Division de nimeros complejos

Si z =a +biy Z, =c+di son dos numeros complejos, entonces 21 viene

2
cadspo o (ac+bd)+(be—ad)i
7 +d?

Gréafica de una inecuacion
de primer grado

Resolver una inecuacion es encontrar el conjunto de valores de x que cumplan la
desigualdad. Graficamente, la solucion de una inecuacion de primer grado esta
representada por un intervalo del eje de las abscisas a partir de un valor limite a . Si
la solucién es de la forma x > a, entonces la regién sera todos los nimeros que
estén a la derecha de a sin incluirlo. Si la solucién es de la forma x 2> a, la region
incluye al valor & . De la misma forma, si la solucién es de la forma x <a, entonces
la regién sera todos los nimeros que estén a la izquierda de ¢ sin incluirlo. Si la
solucion es de la forma x <« , la region incluye al valor @ . Dependiendo del tipo de
desigualdad el conjunto solucién puede ser uno o dos intervalos, la totalidad de los
numeros reales o el conjunto vacio.

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Definicion

Una ecuacién de segundo grado en una variable es aquella que, una vez realizadas
todas las reducciones posibles, el maximo exponente es dos. También es llamada
ecuacion cuadratica y tiene la forma general:

ax’ +bhx+c=0
donde g#0, b y ¢ son nimeros reales; y x es la incognita. EI monomio ax’
recibe el nombre de término cuadréatico, hx se conoce como término lineal y ¢ es el
término independiente.

UNIDAD VIl. ECUACIONES Y DESIGUALDADES

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Definicién

Una ecuacion de primer grado es una ecuacion en la cual, después de simplificarla o

reducir sus términos semejantes, el maximo exponente de la incégnita es uno.

En términos generales, una ecuacion de primer grado con una variable es de la forma:
ax+b=0

donde & y b son coeficientes numéricos, a# (0 y X es la incognita.

Solucién de ecuaciones

Se deben traspasar los términos de un lado a otro de la ecuacion de manera que
todos los términos que tengan la incognita queden en el primer miembro y los
términos independientes en el otro. Cada vez que se franspone un término de un
miembro a otro, éste cambia de signo, se reducen términos semejantes y finalmente,
para despejar la incégnita se divide por su coeficiente.

Para resolver una ecuacion fraccionaria de primer grado, se multiplican los dos
miembros por el minimo comdn mdiltiplo de los denominadores con el objeto de
eliminarlos y se reduce para convertirla en una ecuacion entera.

Ecuaciones incompletas de la ¢ c
X = - X, =— -
forma ax’ +¢ =0 ! a : a
Ecuaciones incompletas X
N x =0; X, =-—
de laforma ax” +bx=0 - a
2
_—bx b"-4ac
2a

Resolucion de ecuaciones
completas utilizando formula
general

La cantidad: b —4ac es llamada discriminante de la ecuacién y determina la
naturaleza de las raices, de acuerdo a lo siguiente

s Si b*—4ac >0, las raices son reales y diferentes.

s Si b*—4gc =0, las raices son reales e iguales.

e Si b*—4gc <0, las raices son complejas conjugadas.

Despeje de una ecuacion
de primer grado

Resolver una ecuacion es encontrar un valor de x que, al ser sustituido en la
ecuacion y realizar las operaciones indicadas, se llegue a que la igualdad es cierta.
Para ello se debe dejar sola a la variable X de un lado de la ecuacion. A esto se le
llama despejar a la variable.

INECUACIONES DE PRIMER GRADO

Definicién

Una desigualdad se obtiene al escribir dos expresiones numéricas o algebraicas
relacionadas con alguno de los simbolos <2 <.

Resolucion de ecuaciones
completas utilizando
factorizacion

Toda ecuacién cuadratica gx” +hx+c=0 es una ecuacionen la cual uno de sus
miembros es un trinomio de segundo grado y el otro es cero. Muchos trinomios de
segundo grado, pueden factorizarse como el producto de dos binomios que tienen un
término en comun. El término comdn de los binomios es de grado uno ya que es raiz
del término cuadratico. Para encontrar las raices se resuelven las dos ecuaciones de
primer grado. Este método aplica unica y exclusivamente si el miembro de la derecha
es cero y si el primer miembro es factorizable.

Propiedades de las
desigualdades

I.  Una desigualdad no cambia de sentido cuando se afiade o se resta un mismo
nimero a cada miembro.

Il.  Una desigualdad no cambia de sentido cuando se multiplican sus dos miembros
por un mismo factor positivo, o se dividen por un mismo divisor, también positivo.

Ill.  Una desigualdad cambia de sentido cuando se multiplican sus dos miembros por
un mismo factor negativo, o se dividen por un mismo divisor, también negativo.

Grafica de una ecuacion de
segundo grado

La ecuacién y =ax’ +bx+ ¢ puede evaluarse para todo x e R. El resultado grafico

siempre es una curva que recibe el nombre de parabola, cuyas caracteristicas son:
1)  Si a>0, la parabola se abre hacia arriba:
2) Sia<0,laparabola se abre hacia abajo:

3) Lainterseccion con el eje ) es el punto (O, c)

4) Dado el discriminante A =5’ —4ac, se tiene que:
* Si A >0, laparabola corta en dos puntos al eje x .
* Si A=0, laparabola es tangente al eje X .

« Si A<0,laparabola no corta el gje x .
Se tabulan valores diferentes de x para obtener los valores de )’ y se unen.
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INECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Definicion

Una desigualdad de segundo grado o desigualdad cuadratica, tiene |la forma:

ax’ +bhx+c>0 6 ax’+bx+e20 6 ax’ +bhr+e<0 6 axl +bx+c<0
donde @, b y € son nimeros reales y g # 0 . Su solucién generalmente representa
un intervalo o la unién de dos intervalos de numeros reales.

Solucién de inecuaciones
cuadraticas

Un numero critico de la desigualdad mencionada es una raiz real de la ecuacion
T 2

cuadratica ax ~ + bx + ¢ =0.

Si Ky K, oson numeros criticos y K <r,, entonces, el procedimiento para la

resolucion de inecuaciones cuadraticas es:
1. Setrasladan todos los términos de la inecuacion al miembro de la izquierda.

2. Se hallan los nimeras criticos HyF de la ecuacion cuadratica y se forman los
intervalos (7 = _rl), (r-] ; rz), (r:, oo).

3. Se prueban con valores de facil sustitucion localizados en dichos intervalos para
determinar cuales son los que satisfacen la desigualdad.

Metodo grafico

Cada ecuacion lineal de un sistema representa una recta. Esto implica que la
representacion de un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas consiste
en un par de rectas y si:
«  Sise cortan, el sistema es compatible determinado y las coordenadas del punto
de corte son la solucién del sistema.
. Si las rectas son coincidentes (son la misma recta), el sistema es compatible
indeterminado y sus soluciones son todos los puntos de la recta.
Si las rectas son paralelas, el sistema es incompatible.
Para fines de graficacion conviene despejar de ambas ecuaciones la variable ) . Se
puede elaborar una tabla de valores o se ubican los puntos en que cruzan a los ejes
coordenados para cada recta, se trazan y se analiza su comportamiento.

SIST]

EMAS DE DOS INECUACIONES CON UNA INCOGNITA

Definicién y solucion

un sistema de dos inecuaciones lineales con incégnita x , es de la forma:
ax+c, >0
ax+e, <0

o cualquier otro signo de desigualdad. Resolver un sistema de este tipo es encontrar
el intervalo de nimeros reales X gque satisface ambas inecuaciones, si existe.

SISTEMAS DE DOS INECUACIONES CON DOS INCOGNITAS

UNIDAD VIII. SISTEMAS DE ECUACIONES Y DE DESIGUALDADES

METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE DOS ECUACIONES Y DOS INCOGNITAS

Definicion

Un sistema de dos ecuaciones lineales con incognitas x y ) también llamado
ecuaciones simultaneas de dos por dos es de la forma:

ayx+apy=>h

a,x+da,y=b,

donde @, d,, d,,d,, son coeficientes reales y b, b, son términos

independientes. En cada una de las ecuaciones, por lo menos uno de los coeficientes
de las incognitas es diferente de cero.

Método de Igualacion

. Se despeja la misma incognita en las dos ecuaciones.

. Se igualan las expresiones despejadas y se obtiene una ecuacion lineal para la
otra incognita.

*  Se resuelve la ecuacion lineal.

. Se sustituye este valor en cualquiera de las dos expresiones despejadas a fin de
obtener el valor de la otra.

«  Se realiza la comprobacion.

Método de Sumay Resta
(Eliminacion)

. Se multiplica cada ecuacién por constantes de modo que los coeficientes de la
variable a eliminar resulten iguales en valor absoluto pero con signos opuestos.

* Se suman ambas ecuaciones para obtener una nueva ecuacion en témminos
solamente de la otra variable.

. Se resuelve la ecuacion lineal.

. Se despeja la otra variable de cualquiera de las ecuaciones del sistema.

. Se sustituye el valor obtenido en la expresion despejada para obtener el valor de la otra.

. Se realiza la comprobacion.

Definicion y solucion

Un sistema de dos inecuaciones lineales con incognitas x y y , es de la forma:
ayx+a,y>b
@y X+ a5y <b,

o cualquier otro signo de desigualdad, donde a,,, a,, a,,, @,, son coeficientes

reales y 4, b, son términos independientes. En cada una de las inecuaciones, por lo

menos uno de los coeficientes de las incognitas es diferente de cero. Resolver un
sistema de este tipo es obtener el semiplano solucién de las dos desigualdades e
identificar su interseccion.

La solucién de un sistema de » inecuaciones lineales con dos incégnitas es siempre
un conjunto convexo. Se llama conjunto convexo a una region del plano tal que para
dos puntos cualesquiera de la misma, el segmento que los une esta integramente
contenido en dicha region. Como casos particulares, un conjunto convexo puede
quedar reducido a una recta, a una semirrecta, a un segmento, a un punto o al
conjunto vacio.

Los segmentos que delimitan un conjunto convexo se llaman bordes o lados y, la
interseccion de ellos, vértices. Los vértices y puntos de los lados que pertenezcan a la
solucion del sistema de inecuaciones se denominan puntos extremos. Un conjunto
convexo puede ser cerrado o abierto respecto a cada lado o vértice segin se incluya
éste o no en la solucién. Puede ser acotado o no acotado segin su area sea o no
finita.

METODOS DE SOLUCION DE SISTEMAS DE TRES ECUACIONES Y TRES INCOGNITAS

Meétodo de Sustitucion

. Despejar una de las incognitas de una de las ecuaciones.

. Sustituir la expresion despejada en la otra ecuacion.

»  Se resuelve la ecuacion lineal, generalmente fraccionaria.

«  Se sustituye este valor en la expresion despeja a fin de obtener el valor de la otra.
. Se realiza la comprobacion.

Determinantes de segundo orden

a,  dy
=dydy —
dy Ay

ay,a, =A

Definicion

Un sistema de tres ecuaciones lineales con incégnitas X , yyz, también llamado
ecuaciones simultaneas de tres por tres es de la forma:

ayx+apy+anz=>b

Ay X+apy+ayz=b,

ay X +a,,y+a,,z=h,

donde @, '-,ay, son coeficientes reales y b, b, b; son términos

independientes. Resolver un sistema de este tipo es encontrar la terna de nameros
X, ¥ y Z que satisfacen las tres ecuaciones, si existen.

ayx+a,y=bh
Dado un sistema de la forma:

La solucién viene dada por:
ayx+ayy=>b,

1. Tomando como base el signo de una de las incégnitas de una ecuacién, se procura
que en las otras dos ecuaciones esa incognita tenga la misma magnitud y signo
contrario, para que al sumarlas miembro a miembro se elimine dicha incognita, dando
lugar a que en todas |las ecuaciones desaparezca, excepto en una.

2. Se procura que otra de las incognitas tenga el mismo coeficiente en cualquiera de
las dos ecuaciones reducidas para que, al sumarlas miembro a miembro, se elimine

. ) Método de eliminacién de Gauss : FB FE : o i

Método de Determinantes b ay an | dicha incognita, dando lugar a una ecuacién con sélo la tercera incognita, misma que
(Regla de Cramer) b, a se despeja.
a ’ - - .
= Ax =172 2| ; p= Ay _ 2 3. Con un valor conocido, se sustituye en la ecuacion reducida para obtener el valor
A a, 4, - A a, a, de otra incognita a través de un despeje.
- 4. Con los valores de dos incognitas se sustituye en la ecuacion que no fue reducida,
dy Uy a,  dy y mediante un despeje se obtiene el valor faltante.




Pagina del Colegio de Matematicas ENP-UNAM

Determinantes de tercer orden

=0, Ay 0y 0y A3y + 850,00 — Ay Ay — By dy —dydy d, = A

Método de Determinantes
(Regla de Cramer)

Dado un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas de la forma:

a,x+a,y+a,z=h ay a4y dy
ayx+any+ayz=>h, 8l A=lay dp Oy
ayX+apy+asz=>b, G Gn 9y

La solucion viene dada por:
bl all al} a” bl a\]
bl all al? a]] b] aZi

e Ax » by ay ay, ’ i Ay =[] by ay .
A A A A
a, a, b
a, a, b,

Az a, ay, b

z= -

A A

SISTEMAS CON UNA ECUACION

DE PRIMER GRADO Y UNA ECUACION DE SEGUNDO GRADO EN DOS VARABLES

Definicion y solucion

Un sistema de una ecuacion de primer grade y una ecuacion de segundo grado en
dos variables es de la forma:

ax+by+c=0

Ax* +Bxy+Cy + Dx+ Ey+ F =0

Algebraicamente, el procedimiento general consiste en despejar de ambas
ecuaciones la misma variable, igualar con el objeto de resolver para la otra. Una vez
obtenido cada valor, se sustituye en cualquiera de las ecuaciones despejadas para
encontrar su pareja correspondiente.
Graficamente, su solucion esta dada por la interseccion de las graficas. Se pueden
tener tres casos:
»  Sila recta corta a la curva, lo hace dos veces por lo que se tendrén dos puntos

de interseccion
« Silarecta es tangente a la curva, entonces sélo se tendra un punto solucion.

*  Silarecta no corta a la curva, no tiene soluciones reales.
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